



Митинг трудящихся Москвы, посвященный столетию со дня основания Интернационала, состоявшийся 29 сентября в памятнике Карлу Марксу. Фото В. СОБОЛЕВА и В. САВОСТЬЯНОВА. (ТАСС).

ИНТЕРВЬЮ О НОВОМ СЕЗОНЕ

АКАДЕМИЧЕСКИЙ театр имени Моссовета открыл свой 41-й сезон. Вечером идут спектакли, днем — репетиции. Репетируют в зале, в репетиционных залах, на сцене и даже в фойе.

— Что нового покажет театр в ближайшее время? — с этим вопросом наш корреспондент обратился к главному режиссеру народному артисту СССР Ю. Завдскому.

Первая премьера светской пьесы этого сезона — драма И. Штока «Объяснение в невинности». Ее мы готовим к 41-годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Спектакль пойдет в моей постановке. Режиссер Н. Михоэлс, художник А. Васильев. Василия Воробьева играет Г. Бортияков, Любовь Васильеву — Т. Чернова, Курникова — Г. Некрасов.

Режиссер А. Шанс, новый этого года показавший свою новую работу «На диком бреге» по роману Б. Поленова, предлагает поставить драму А. Софронова «Грозовые люди» («Демидовы»). С этим драматургом, у нашего театра постоянный творческий контакт: в текущем репертуаре это будет третий его пьеса. Приятна и постановка пьесы «Тополей» в красной пелюшке» по повести Ч. Айтматова.

— Какими произведениями представляется в постановочном плане сезона русская классика? — Советская современная тематика всегда была генеральной творческой линией Театра имени Моссовета, у истоков которого возник боевой революционный спектакль «В. Вильгельм» (Великопольский). Но наряду с этим коллектив театра с исключительным интересом, а бы сказать, с во-

В АКАДЕМИЧЕСКОМ ИМЕНИ МОССОВЕТА

лнением работал над воплощением бессмертных произведений русской и мировой классической драматургии. Наш репертуар украшали пьесы Фонвизина, Островского, Чехова, Горького, Шенкшпира, Гольдони, Мольера, Шоу.

— Какие готовятся постановки зарубежной драматургии? — Если подходить хронологически к плану выпуска новых спектаклей, то надо начинать с комедии «Опечаленная семья» выдающегося сербского писателя и драматурга Вранислава Нушича. Премьеру мы покажем вчера.

Постановщики — наши югославские друзья — режиссер Мирослав Белович и художник Владимир Петрич. Спектакль посвящен 100-летию со дня рождения драматурга, но это не первая наша встреча с его творчеством: в 1946 году мы поставили его пьесу «Госпожа министерша». Пользовалась она большим успехом и долго сохранялась в репертуаре.

Актёр, режиссер, художник театра — всегда в поисках, всегда в пути... Работая над «Маскарадом», я уже думал о новой сценической редакции «Отелло», которая в известной мере поэтизировала бы с моей прошлой постановкой, а может быть, и с великопольским «Диром» Питера Роза Отелло и в этой постановке как и прежде, будет исполнять И. Мордвинов. Другим исполнителем хотелось бы видеть выдающегося актёра В. Ткачаева, который сотрудничает в настоящее время с коллективом нашего театра.

— Эти постановочные планы театра нечернышуются? — Нет, конечно. Вообще любой план, тем более в сфере творче-

ства художника, не должен представлять собой нечто окончательное. Без плана работать театр не может, но жизнь даже в хоронепрозрачный план — заставляет вносить существенные коррективы. Например, скажем, драматург талантливо пьесу — не отказывайся же от нее! Во всяком случае перевыполнить план без ущерба для качества никому не возбраняется.

Театр активно работает с авторами. Кое-что интересное уже вырисовывается. Назову лирическую комедию «Друзья остаются друзьями», написанную К. Симоньевым совместно с Вл. Дымовичем (К. Симоньев ее сейчас дорабатывает); драму «Человек перед выстрелом» Г. Воронина, драматурга и драматурга Вранислава Нушича. Премьеру мы покажем вчера.

Постановщики — наши югославские друзья — режиссер Мирослав Белович и художник Владимир Петрич. Спектакль посвящен 100-летию со дня рождения драматурга, но это не первая наша встреча с его творчеством: в 1946 году мы поставили его пьесу «Госпожа министерша». Пользовалась она большим успехом и долго сохранялась в репертуаре.

— В печати проскользнула сообщение, что после многолетнего перерыва мы вновь собираемся выступить в качестве актёра? — Собираюсь, но в несколько необычной форме. Я включился в выпускной спектакль нашей студии «Школьная правда» Г. Поленского. Хочу сыграть роль старшего учителя, в которой мне особенно дорога мысль о передаче творческой эстафеты новому поколению.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 117 (1765) Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 1 октября 1964 года.

Цена 3 коп.

ВСЕСОЮЗНАЯ ПЕРЕКЛИЧКА СЕЛЬСКИХ КЛУБОВ

О ДЕЛАХ, ЧТО ПРЕДСТОЯТ...

ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ, прошедших со дня опубликования письма уральских писателей в «Правду», пролетариат удивительно быстро начался, мы радовались самому факту их появления, близости к народной жизни, тому, что они как бы собирали в себе лучшие элементы традиционной общности. Помните, с какой гордостью говорили мы о все уменьшающемся влиянии пасторов и ксендзов. В наших клубах ведут статистику — ежегодно сокращается число крестьян, участников конференций.

В свое время, когда новые образы только начали широко развиваться, мы радовались самому факту их появления, близости к народной жизни, тому, что они как бы собирали в себе лучшие элементы традиционной общности. Помните, с какой гордостью говорили мы о все уменьшающемся влиянии пасторов и ксендзов. В наших клубах ведут статистику — ежегодно сокращается число крестьян, участников конференций.

ЧТО МЫ ПРИОБРЕЛИ, чем обога-

дательно обогатились люди, работающие в сельских учреждениях культуры, они ведь больше прониклись высоким сознанием своего долга. Появилось внимание к сельским клубам, их работникам со стороны партийных, советских и хозяйственных органов. Более четко определилась связь культурно-просветительной работы с производственной жизнью хозяйства. Культурно-просветительная активно участвовала в важнейших сельскохозяйственных кампаниях. На поле выезжали десятки агитбригад, при клубах организовывали агрохимические школы, семинары, курсы. Стало интереснее в совхозных поселках, колхозах в дни отдыха. Чаще устраиваются концерты художественной самодеятельности, лекции, интеллектуальные вечера. Переключки благотворно сказались на подготовке и республиканскому празднику песни, которым будет ознаменовано 25-летие восстановления Советской Латвии. В частности, нынешним летом состоялся республиканский слет женских хоров в городе Тукумс, народный — в Цесисе и духовых оркестров — в Мадоне. Дни песни прошли в районах и крупных городах.

ЭТО так сказать, итоги общего

порядка. Хотелось бы более подробно остановиться на некоторых проблемах, занимающих сейчас умы сельских культурработников. Среди этих проблем важное место занимает вопрос о внедрении в быт народа новых обычаев. Подвигаясь большинством наших культурработников понимают значение этого дела. Новые образы органично заменяют старые, связанные с религиозными культами, победно вытесняют их. Сейчас почти нет клубов, где не проходили бы праздники урожая, дни совершенных работ, дни наречения имен, не отмечались бы свадьбы.

В. КАУПУЖ,

министр культуры Латвийской ССР

Городские райкомы

партии установили свой порядок шефства: предприняли, городские клубы не всегда его соблюдают и подменяют его сельским культурно-просветительным своим, «спартацские» отношения. Они не всегда видят, что они как бы собирали в себе лучшие элементы традиционной общности. Помните, с какой гордостью говорили мы о все уменьшающемся влиянии пасторов и ксендзов. В наших клубах ведут статистику — ежегодно сокращается число крестьян, участников конференций.

МЫ стоним уж прощание, многолет-

ние дружеские связи клубов городов и села. Каждый районский дом культуры, клуб, библиотека должны иметь «слушки» — колхозный или совхозный клуб. Примерная программа шефства может быть такой: постоянная методическая помощь, семинары для руководителей кружков, совместное уточнение репертуарных планов, помощь в создании наглядной агитации, выставок, спектаклей. Следует научить жизнь подшефных хозяйств, исходить в своей помощи из их интересов и нужд.

МЫ ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ ре-

пертуар лучших сельских клубов, в частности совхозных. Изучение их деятельности, разумеется, было весьма полезным. Но, что особенно важно, опыт стал не только достоянием тех, кто участвовал в проверках и семинарах. Газеты партийно-территориально-производственных управлений, республиканская пресса широко распространяли его среди своих читателей. Я пишу распространяли, не имея, к сожалению, возможности использовать этот материал в настоящее время, потому что интерес и деятельность клубов, у газет падает «жизнелица» проведения. Мне кажется, это неверно. Ведь после июньского Пленума ЦК КПСС в жизни сельских культурпросветительных учреждений произошло много отрядных изменений. Жаль, если они останутся чисто «местными» явлениями. Вынимая прессу можно было бы рекомендовать множество интересных объектов. Поддержки печати идут, в частности, клубы, работающие на общественных началах.

Один из лучших среди них —

клуб совхоза «Саулескяи» Краславского производственного управления. Там создан общественный совет, способные люди руководят кружками самодеятельности. В работе клуба принимают активное участие директор хозяйства А. Захарис, секретарь партийной органи-

В. КАУПУЖ,

министр культуры Латвийской ССР

Городские райкомы

партии установили свой порядок шефства: предприняли, городские клубы не всегда его соблюдают и подменяют его сельским культурно-просветительным своим, «спартацские» отношения. Они не всегда видят, что они как бы собирали в себе лучшие элементы традиционной общности. Помните, с какой гордостью говорили мы о все уменьшающемся влиянии пасторов и ксендзов. В наших клубах ведут статистику — ежегодно сокращается число крестьян, участников конференций.

МЫ стоним уж прощание, многолет-

ние дружеские связи клубов городов и села. Каждый районский дом культуры, клуб, библиотека должны иметь «слушки» — колхозный или совхозный клуб. Примерная программа шефства может быть такой: постоянная методическая помощь, семинары для руководителей кружков, совместное уточнение репертуарных планов, помощь в создании наглядной агитации, выставок, спектаклей. Следует научить жизнь подшефных хозяйств, исходить в своей помощи из их интересов и нужд.

МЫ ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ ре-

пертуар лучших сельских клубов, в частности совхозных. Изучение их деятельности, разумеется, было весьма полезным. Но, что особенно важно, опыт стал не только достоянием тех, кто участвовал в проверках и семинарах. Газеты партийно-территориально-производственных управлений, республиканская пресса широко распространяли его среди своих читателей. Я пишу распространяли, не имея, к сожалению, возможности использовать этот материал в настоящее время, потому что интерес и деятельность клубов, у газет падает «жизнелица» проведения. Мне кажется, это неверно. Ведь после июньского Пленума ЦК КПСС в жизни сельских культурпросветительных учреждений произошло много отрядных изменений. Жаль, если они останутся чисто «местными» явлениями. Вынимая прессу можно было бы рекомендовать множество интересных объектов. Поддержки печати идут, в частности, клубы, работающие на общественных началах.

Один из лучших среди них —

клуб совхоза «Саулескяи» Краславского производственного управления. Там создан общественный совет, способные люди руководят кружками самодеятельности. В работе клуба принимают активное участие директор хозяйства А. Захарис, секретарь партийной органи-

Закончилась фестиваль «Днепровские зори»

Закончилась фестиваль «Днепровские зори». В этом возрасте редко кто усиленно занимается столь словесным делом, как культурно-просветительная работа. Не хватает жизненного, практического опыта. Возникает вопрос: не лучше ли обратиться к технике выпускников средних школ, людей, имеющих практический стаж работы? Нам кажется, что такое направление было бы целесообразным.

ПЕРЕКЛИЧКА вступает в завер-

шающий этап. Сейчас самое главное — не сбиваться с того делового ритма, который мы взяли нынешней весной. Нужно продолжать активно совершенствовать формы клубной работы на селе.

НОВОСТИ К

ПЕРВЫЙ В СОЮЗЕ

НЕОБЫЧНЫЙ КЛУБ открылся недавно в столице — клуб московских виолончелистов.

Это — первое в Советском Союзе творческое объединение музыкантов-исполнителей, педагогов, студентов, любителей. Своей главной задачей организаторы клуба ставят пропаганду виолончельного репертуара — как произведений русской и зарубежной классики, так и сочинений советских композиторов. При клубе будут организованы оригинальные исполнительские ансамбли — виолончельные оркестры, квартеты, трио. Будут периодически проходить творческие встречи музыкантов, коллективное обсуждение новых работ учащихся клуба.

В состав правления клуба входят

уже известные музыканты и творческая молодежь. В их числе — М. Ростропович (председатель), Г. Коозникова, Л. Гинзбург, С. Ширинский, А. Власов, Д. Шафран, Н. Шаховская, В. Фейгин, Ф. Лузанов.

В октябре предполагается откры-

тие еще одного клуба виолончелистов — в Ленинграде.

А. СЛОНИМЕРОВА.

ВОЛШЕБНИК РУССКОГО ЦИРКА

В Воронеже на одной из тихих улиц, прямо спускающейся к реке, стоит небольшой дом. Черная невысокая заборчик выдвигает чуждые фигуры лавок, медведь, морж, балансирующего мячом морского льва.

Здесь жил выдающийся реформатор русского цирка, замечательный клоун и дрессировщик Анатолий Леонидович Дуров, который, по словам М. Горького, «был тем волшебником, который в отравленной источник печали вынул каплю, одну только каплю живой воды — смех» — и сделал его целебной, дающей силу и жизнь». В Воронеже прошли 15 лет его жизни.

До сих пор старожилы помнят, с какой неимоверной успешностью выступал на манеже Анатолий Леонидович, как он занимался дрессировкой животных. Многие из них помнят и тот день, когда А. Л. Дуров с орденом на первом русском летчиком И. Завидным совершил свой воздушный полет над городом.

В этом году исполняется столетие со дня рождения А. Л. Дурова. Этой памятной дате был посвящен торжественный вечер, который состоялся на днях в Воронежском цирке. Вступительное слово о жизни и творчестве замечательного артиста произнес доктор искусствоведения профессор Ю. Дмитриев. Присутствовавшим на вечеру жене А. Л. Дурова 90-летнюю Елену Робертовну и ее внука народного артиста РСФСР Владимира Григорьевича Дурова тепло приветствовали рабочие, преподаватели, артисты, пионеры, воины Советской Армии. С юбилейной радостью собирались друзья о том, что Елена Робертовна переехала в дом, в котором жил и творил Анатолий Леонидович Дуров, в дар государства.

После торжественной части на манеже состоялось большое первое представление, в котором принял участие народный артист РСФСР Владимир Дуров.

ХОРОШАЯ ТРАДИЦИЯ

Свыше 45 тысяч посетителей побывало недавно на празднике культуры Литовской ССР на ВДНХ. Торжественное открытие праздника состоялось в нарядном «Советской культуры». Сюда пришла секретарь ЦК КП Литвы И. Манюшис, постоянный представитель Совета Министров Литовской ССР при Совете Министров СССР К. Габайса, министр культуры Литовской ССР Ю. Байляйтис, писатели, художники и артисты республики.

Праздник открыл заместитель министра культуры СССР И. Шевцов. — Проведение дней культуры на ВДНХ СССР — сказка для нас, как хорошей традиции. Советская Литва является второй союзной республикой, где день отмечается на ВДНХ. В мае этого года мы праздновали день культу-

ХОРОШАЯ ТРАДИЦИЯ

туры Белоруссии. Мы уверены, что эта хорошая традиция будет продолжена другими союзными республиками. Министр культуры Литовской ССР Ю. Байляйтис рассказал о 20-летию в области искусства. Широко известны у нас в стране картины, скульптуры и графика литовских художников. Всеобщее внимание посетителей привлекает живописное фризное фото литовца жертвы фашизма (гатор лауреат Ленинской премии Г. Юозович). Большим успехом пользуется выставка прикладного и декоративного искусства. В Доме культуры ВДНХ состоялось большое праздничное мероприятие. И до позднего вечера на площадке звучала литовская музыка и песни. Красивые национальные сувениры и книги продавались во всех классах.

15 ОКТЯБРЯ

Государственный заслуженный ансамбль танца УССР начнет свои выступления в Париже, — рассказывает художественный руководитель ансамбля народный артист СССР Павел Верский. — Наши французские импрессионисты при заключении договора просили артисты в Париж новую программу. Ее то же и внесли в дни фестиваля «Днепровские зори» на сцене киевского зрелища.

Концерт состоялся в Киевском Большом Октябрьском зале. Приговор публики был единодушным, он сводился к одному слову, которое скандировали все зрители: «Мо-ло-ды!» Такой успех является в этом танцевальном ансамбле сконцентрировано все лучшее, чем отличается наше советское искусство: неслепящий оптимизм, жизнелюбие, искреннее, радостное восприятие человека, человека-творца. Ансамбль тяготеет к театральности, и впечатлений поэтому после концерта такое, будто не просто увидел интересное танцо, а познакомился с судьбой людей, которых артистиче-

ДОБРЫЕ ВСТРЕЧИ В КИЕВЕ

Сколько мастерство исполнителей сдало близости и пониманию тебе. Студент из Гатчины Курiums Лавские сказал азаму корреспонденту: — Я и не думаю, что можно так танцевать. Мне кажется, что это выше человеческих возможностей. Ничего подобного я никогда не видел, и вечер, проведенный на концерте ансамбля украинского танца, останется в моей памяти на всю жизнь!

В последние дни фестиваля в Киевской филармонии с большим успехом выступали дуэты международных конкурсов — скрипка О. Пархоменко и плавистка В. Селюк и О. Кришталский. Киевский театр оперы и балета завершил фестиваль балетом Микиса «Дон Кихот». Театр имени И. Франко — «Фарошам» Колонийца, в Русской драматической

ДОБРЫЕ ВСТРЕЧИ В КИЕВЕ

Сколько мастерство исполнителей сдало близости и пониманию тебе. Студент из Гатчины Курiums Лавские сказал азаму корреспонденту: — Я и не думаю, что можно так танцевать. Мне кажется, что это выше человеческих возможностей. Ничего подобного я никогда не видел, и вечер, проведенный на концерте ансамбля украинского танца, останется в моей памяти на всю жизнь!

В последние дни фестиваля в Киевской филармонии с большим успехом выступали дуэты международных конкурсов — скрипка О. Пархоменко и плавистка В. Селюк и О. Кришталский. Киевский театр оперы и балета завершил фестиваль балетом Микиса «Дон Кихот». Театр имени И. Франко — «Фарошам» Колонийца, в Русской драматической

ДОБРЫЕ ВСТРЕЧИ В КИЕВЕ

Сколько мастерство исполнителей сдало близости и пониманию тебе. Студент из Гатчины Курiums Лавские сказал азаму корреспонденту: — Я и не думаю, что можно так танцевать. Мне кажется, что это выше человеческих возможностей. Ничего подобного я никогда не видел, и вечер, проведенный на концерте ансамбля украинского танца, останется в моей памяти на всю жизнь!

В последние дни фестиваля в Киевской филармонии с большим успехом выступали дуэты международных конкурсов — скрипка О. Пархоменко и плавистка В. Селюк и О. Кришталский. Киевский театр оперы и балета завершил фестиваль балетом Микиса «Дон Кихот». Театр имени И. Франко — «Фарошам» Колонийца, в Русской драматической

ДОБРЫЕ ВСТРЕЧИ В КИЕВЕ

Сколько мастерство исполнителей сдало близости и пониманию тебе. Студент из Гатчины Курiums Лавские сказал азаму корреспонденту: — Я и не думаю, что можно так танцевать. Мне кажется, что это выше человеческих возможностей. Ничего подобного я никогда не видел, и вечер, проведенный на концерте ансамбля украинского танца, останется в моей памяти на всю жизнь!

В последние дни фестиваля в Киевской филармонии с большим успехом выступали дуэты международных конкурсов — скрипка О. Пархоменко и плавистка В. Селюк и О. Кришталский. Киевский театр оперы и балета завершил фестиваль балетом Микиса «Дон Кихот». Театр имени И. Франко — «Фарошам» Колонийца, в Русской драматической

